

2018年12月11日

学生导报 高中周刊

Student's Post

NO.72(总第1144期)



联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

第五个国家宪法日

“潜移默化”中，上海学生提高法治素养



记者 郭漪

宪法是我国的根本大法，是治国安邦的总章程。12月4日，是我国第五个国家宪法日、第一个宪法宣传周和本市第30届“宪法宣传周”。一早，在庄严肃穆的国歌声中，全市师生代表在中共四大纪念馆旁“海派文化中心”开展“晨读宪法”活动，一起感受宪法的庄严和权威。

上海政法学院学生会主席萨茹拉，代表全市大中小学生，宣读了《进一步做好宪法法律学习宣传的倡议》，立志做一名尊法、学法、守法、用法的好青年、好少年。

来自虹口区上外附小、新北郊初级中学、复兴高级中学的三位优秀选手进行“学宪法讲宪法”节目展演，讲述了自己与宪法

的故事。由北虹高级中学原创的法治小品《坚守》，生动演绎了维护法律公正的执法者形象。虹口区委常委、副区长、区未成年人保护委员会主任高香介绍说，虹口以习近平新时代中国特色社会主义思想和全面依法治国新理念为指导，推进“宪法进校园”、打造“新沪杯”等法治宣传教育活动。

据了解，上海已经连续开展了29年的宪法宣传活动，教育系统学法、普法活动，已经成为全市历年“宪法宣传周”的一道亮丽的风景线。法治素养是国民综合素质的重要组成部分，不断提升广大青少年的法治素养，直接关系到依法治国基本方略的落地落实，直接关系到国家和民族的未来。要进一步厚植校园宪法文化，“润物无声”“潜移默化”地提升孩子们的法治素养。市教委表示，要继续做精、做好学生普法志愿服务这一品牌，深入宣传习近平总书记全面依法治国的新理念、新思想、新战略，为上海进一步扩大普法宣传教育的广度与深度、进一步建设成为法治环境最好的城市，做出新的更大贡献。

>>>相关新闻

沪大中小学课堂同上一堂“宪法”课

与此同时，上海教育系统还开展了以“宪法与美好生活”为主题的大中小学政治课程一体化建设教学交流活动，旨在进一步聚焦教学、立足讲台、切磋技艺，在课堂主阵地唱响“立德树人”主旋律。

来自闵行区七宝镇明强小学的陈晓炯、上海市久隆模范中学的张世敏、上海市建平中学的刘宏福、华东政法大学马克思主义学院的叶慧娟等四位中青年教师，聚焦这一主题带来一场别开生面的教学公开课。

“中华人民共和国宪法经历了哪几次修正”；“在中华人民共和国宪法中，公民的基本权利得到了哪些发展”……这些都是高中生需要了解的知识。上海市建平中学教师刘宏福在课堂上通过设置讨论，引导学生认识到：要把宪法的权威放在心里，只有在宪法的指引下，才能拥有更美好的生活。

“大中小学的课堂讲宪法应有不同的侧重，概括来讲，小学应该更多地讲故事，中学更多讲规范，大学更多讲法理。”教育部“思想道德修养与法律基础”分教学指导委员会副主任委员陈大文说。

全国教书育人楷模、教育家于漪指出，大中小幼德育一体化的探索，就是要培养有中国心的现代文明人，为每个学生树立民族精神之根，铸就爱国主义之魂。“教育要润物无声，不同年龄段的教学方式是不同的，适合学生的才是最好的，而课堂需要情感的注入，情感的震动和激荡是教育的重要切入口。”

上海市教委相关负责人表示，上海要在大中小幼德育一体化建设上交出一份令家长、学校、社会满意的答卷。其中，首先需要突破的就是政治类课程一体化建设，上海下一步将在高校深入推进“课程思政”，在中小学做实学科德育。

上海市普通高中学生综合素质评价实施办法公布，有效期五年

记者 郭漪

高中生们注意啦，你们也将有自己的综合素质评价记录啦！近日，为深化考试招生综合改革，市教委在《上海市普通高中学生综合素质评价实施办法（试行）》的基础上，研究制定了《上海市普通高中学生综合素质评价实施办法》，印发给各级教育机关和学校。

市教委说，评价记录将以高中学校为记录主

体，采用客观数据导入、高中学校和社会机构统一录入、学生提交实证材料相结合的方式，客观记录学生的学习成长经历。

各高中需公示具体实施办法，录入的学生信息（除个人隐私外）都要公示。评价将引导学生积极主动发展，促进素质教育。

据了解，该办法自2018年11月15日起施行，有效期5年。

精彩导读

3版 ESI最新大学排行榜出炉

8版 九首诗词

温暖了寒冬，温暖了岁月

